

## 关注高招

## 盘点广东2024高招关键词：在变化中为高等教育提供新思路



## 关键词2 新兴高校

2024年，广东一批新高校“上线”。深圳理工大学、北京理工大学（珠海校区）、香港城市大学（东莞）、广东轻工职业技术大学、佛山大学等高校纷纷“上新”，受到了家长和考生的关注。

近年来，职业本科成为备受关注的“新星”，部分院校分数线持续走高。例如第二年招生的深圳职业技术大学在招生计划大幅增加的情况下，物理类所有专业组投档分和最低排位双双取得新突破，投档最高分600分，投档最低分559，投档最低排位比去年提升9435位。广东轻工职业技术大学今年首批设立了6个职业本科专业，物理类投档最低分520分，最低排位为114974名；历史类投档最低分498分，最低排位40424名。职业本科院校的投档火热，不仅是考生和家长的“看好”，也为职业教育提供了更多高素质人才。

另一批优质院校的“上新”则为广东考生提供了更多享受优质高等教育的机会。例如北京理工大学（珠海校区）投档最低分665分，最低排位1031名拔得广东院校投档线头筹。而与中国科学院深圳先进技术研究院一脉相承的深圳理工大学首次在粤招生。作为教育部首批新型研究型大学，其在本硕博贯通培养、国考录取、本硕联培、境外留学等方面

有明显的优势。今年在广东省本科批按计算机科学与技术大类招生，录取物理类考生共120人，最低分超本科线182分，结果喜人。

香港城市大学（东莞）是广东省内新增的合作办学院校，本科开设计算机科学与技术、智能制造工程、能源与动力工程、材料科学与工程等四个专业。该院校今年首次在粤招生，物理类录取最高分632分，投档最低排位列广东省内第六。

从“学院”迈向“大学”，今年是佛山大学更名后的首次招生，在招生计划大幅度增加的情况下，普通物理类最低排位较去年大幅跃升约5.3万位；普通历史类全部进入2.2万位，最低排位较去年大幅跃升约1.5万位。

## 关键词3 统考时代

今年作为广东高考艺体类改革的元年，校考院校大幅减少，高考艺考进入“统考时代”。相较于往年，今年录取类别减少，在艺术类院校的录取中，取消了“统考合格”“校考”类别。艺术类专业分为统考、统考合格基础上的校考（以下简称“统考+校考”）以及戏曲类专业省级联考。

2024年起，艺术史论、艺术

管理、戏剧学、电影学等高校艺术类本科专业不再组织专业能力考试，安排在普通类招生。中央美术学院、北京电影学院等优质艺术类院校在粤招生计划扩大，一定程度上为考生提供了更多的报考选择。

此外，部分可组织校考的高校新增了破格录取的方式，实行破格录取的考生在文化成绩上可以适当降低要求，逐步形成促进公平、科学选才、监督有力的艺术人才选拔评价体系。

中文科专业的设置相对较少。由此，考生和家长大多时候会把招生范围最广、人数最多的物理类作为首选。

“通过实施‘新文科’建设，当前文科专业人才培养当中存在的问题会得到有效解决，文科教育将焕发出新的生命力。”专家认为，当前国家实施的“新文科”建设，无疑是解决文科专业人才培养中存在的问题的最有效路径。“新文科”建设是中国高等教育改革的新理念，是创新文科人才培养机制、提升高等教育质量的战略举措。新文科建设主要是“针对哲学、文学、语言等传统文科课程进行新技术融入、文理交叉及学科重组，打破原有以固化学科专业培养人的传统模式。”

定向培养军士是指通过高考，录取到普通高校进行定向培养，毕业后直接补充到部队相应专业技术军士岗位服役的全日制高校学生。定向培养军士学制3年，毕业后取得大专学历。前2.5学年由定向培养高校负责，招收部队应当协助做好专业课教学工作；后0.5学年组织入伍实习，由招收部队负责。

广东今年定向培养军士首

次招生，招生情况十分火爆，共投出考生428人，多所高校的投档线超过了本科批二次征集志愿的分数线。例如历史类潍坊工程职业学院大数据技术（火箭军）投档线达453分；长沙航空职业技术学院投档线高达443分，已经超过了今年的本科批次分数线。物理类同样也有多所高校投档线超过本科批二次征集志愿分数线，甚至是本科批次分数线。

“定向培养军士既是大学生，也是‘准军人’。”有专家指出，学生毕业即入伍，入营就是军士，起点高，要求也更高。

## 关键词5 高校创新班

近年来，为更好适应新形势下对于拔尖人才、基础学科优秀人才的需求，不少高校推出各式各样的“基地班”“试验班”“拔尖人才培养班”等。这些创新班大多强调“本研贯通”“精英化培养”，吸引了众多考生和家长的目光。

“创新班”的火热，可以从考生的报考热情中窥见一二。例如，广东工业大学人工智能（创新班）今年投档最低排位22684名，较去年上升了1106名。深圳大学今年新设立的计算机科学与技术（IEEE 荣耀班）所在专

业组在粤投档最低排位为8237名，投档线为628分。相对于越来越难的考研，高保研率给人读“创新班”的学生减轻不少压力，而学历的提升对就业有着不可忽视的作用。

在创新班火爆的情形下，或许我们需要一些“冷”思考：这些眼花缭乱的“创新班”真的适合每一位考生吗？事实上，创新班对于考生的知识储备、学习能力都提出了相当高的要求。部分高校创新班实行动态管理、末位淘汰，高强度的竞争对学生的心理素质和抗压能力也提出了较高要求。所以，考生还是需要量力而行，根据自己的学习能力和学术热情科学评估，审慎选择。

征集志愿是指在每一批次录取结束之后，省级招办将录取未满额的院校和余缺计划数向社会进行公布，供尚未被录取并达到分数要求的考生进行选报。今年，在本科批和专科批的征集志愿中，都出现了比较明显的缺额问题。

今年，受选考科目改革、部分考生志愿填报不均衡、高校扩招等多种因素影响，部分高校首次投档后出现了比较大的招生缺额。例如普通类（历史）的首次征集志愿中，湛江科技学院历史类缺额占历史类总计计划约69.94%，广东理工学院缺额占比约54.50%，广东工商职业技术大学缺额占比约39.20%；普通类（物理）的首次



羊城晚报记者 蒋隽

## 他如何用8年让广州五中蝶变？

——专访刚刚官宣退休的裴志坚

8月8日，广州市第五中学校长裴志坚一早来到学校收拾物品，准备搬离校长办公室。当日下午，海珠区教育局正式宣布裴志坚退休及任命五中新一届领导班子。也就在这一天，羊城晚报记者与裴志坚相约在五中，一起回顾他43年的教育生涯，聊聊为老师、为校长之道，与他互相成就的五中，以及他退休后的生活。

裴志坚退休，夏海波接棒

裴志坚退休后的第一件事是“建立边界感”，搬离校级领导办公室集中的行政楼3楼。“我做五中校长八年，不做校长了，就搬到5楼，省得在3楼晃来晃去。”他笑说，还打算设一道门，闲人免进。

今年中考和高考，广州五中创造了历年最好成绩，在广州市11区属学校中拔得头筹，给裴志坚的教育生涯画上完美句号。因此，五中校长的更迭备受

关注。裴志坚退休后，党委书记夏海波出任校长，接过“掌门人”印。夏海波是海珠区2019年从安徽合肥引进的教育人才，英语特级教师、原合肥一中副校长、合肥三中校长兼党委书记，到五中后出任副校长。

裴志坚对夏海波的评价是：“老夏格局大、视野宽，事业心和业务能力都很强，为人谦逊、大气。我们合作五六六年，对他的理想和情怀、人品和学校治理能力十分了

解。他是五中校长的最佳人选。”

对于外界担心的校长更迭对五中的影响，裴志坚表示：“我跟夏校搭档非常默契，学校管理和骨干教师团队也是我们共同打造；学校的运行机制、核心管理部门、主管教学、学生发展、后勤保障的负责人等还是一模一样。五六年内五中不会因为有实质性的变化，只会在现有的基础上进一步发展。如果说有变化，只会越来越好。”

或将出任五中教育集团总校长

海珠区教育局已经启动了广州市第五中学教育集团面向全国招聘总校长的程序，按照区委、区政府和教育局的设想与布局，裴志坚是候选人之一。

如若出任五中教育集团总校长，裴志坚计划将主要精力花在宏观政策、发展规划、课程

设计、师资建设方面，不干预核心校和成员校的具体日常工作。

老校长出任集团总校长后和五中校长之间的关系如何平衡？裴志坚捋得很清楚，不在其位不谋其政是跟新班子最好的相处方式，也有利于校领导

8年，五中从倒数第二到区属第一

8年前，裴志坚走马上任之时，五中在广州24所国家示范性高中里倒数第二，高中录取分数多年在国家示范性高中垫底，出口成绩不好，生源差、优秀师资流失严重。8年后，他和团队一手将五中从市24所国家示范性高中相对落后变为区属第一。到底做了什么？他上任的第一件事，就是调动学生。抓学风、班风、校风，宁愿砍掉10分钟的早读也要跑操，一个月就让学生精神面貌大变。

同时，打动家长。全校7000多名学生及其家长，一个月内分批开了22场家长会，在五中怎么做好校长、做老师、做学生、做家长。海珠的老百姓口耳相传：五中这个新校长，看起来还不错。“家长认同，跟学校站在同一个战壕，做好思想动员，才能干好其他事情。”裴志坚认为。

“老师教得好不好跟学生考得好不好，有没有必然的联

系？”这个看起来很容易回答的问题，不同的答案造就了学校不同的治理策略。裴志坚认为：“老师教得好固然重要，但学生的主体性更重要。良好的校风、学风和班风，学生的积极性、主动性、内驱力是决定成功坏坏的关键要素。读普高的孩子智力差异并不大，起决定性作用的是非智力因素——意志和品质。”

所以在43年的教育生涯中，无论当老师还是当校长，裴志坚的着力点都是学生，调动学生的主体性、积极性。“每到一个学校头三年的发展非常关键。第一炮打不响，家长学生不选择，后面就难了。”他强化分层教学、差异发展，五中高考成绩逐年提升，打响第一炮。

在勤力拼搏的过程中，裴志坚和五中的教职工深刻明白“有作为才会有地位”的道理。

裴志坚语文学科出身，却天天埋头在办公室做数学建模和

数据分析。对于三年前广州中考的各校录取分数，裴志坚能脱口而出，分毫不差。招生对于中学来说至关重要。裴志坚经常在办公室待到半夜2点，重要任务就是琢磨中考逻辑，做数学建模进行数据分析，研究各校优势和特色，从而制定自己的招生策略和学生发展规划。

裴志坚尤其看重战略部署，近几年完成了校区布局，为五中高质而稳定的生源夯实基础。例如布局金碧校区，高中部双校区招生进入第三年，本部连续三年稳居第一梯度线，金碧校区连续三年都处于第二梯度线，相当于为海珠教育又增添了一所优质高中。

初中“子弟兵”方面，布局五中附中和五中东晓学校，采取紧密型的集团合作扶持两校教学，为社会增加优质教育资源的同时，也保障了自身的生源供给。

今年五中的高考表现为何突出？

今年高考生，五中缔造佳绩，尤其文科成绩突出。对于一所区属学校来说，是如何做到的？裴志坚揭秘：

首先，强化文科的数学教学。“文科同学通常数学薄弱，但我们强化历史方向学生的数学，采取双导师制，贴身提高同学们的数学成绩。”

其次，透彻研究高考命题，指导老师转变教学方法。裴志坚自己就是高考研究专家，已经

为15个省份超4万老师和校长做过培训。“现在的高考重视解决问题的能力，一定要紧扣课本，理解核心概念，不要傻刷题。”他要求老师们，教辅资料只准买一本，作业不准布置太多。在全校公开宣布：学生有正当理由，对作业内容已经掌握的，可以申请不做作业自我拓展，老师要批准。

做了一辈子教育，裴志坚总在想：“什么是好的教育？好的教

育一定是能让孩子蓬勃生长的。实施教育的场所，学生们会喜欢、热爱、留恋，甚至是迷恋这个地方。在那里他们读书探究、放歌运动，组织社团，潜能得到挖掘，个性得到发展，人格得以健全。在那里，不是时时警惕并以伙伴竞争，而是亲密交流中建立共同发展、一道成长的同学关系。在这样的场景中，应该有少年壮志，有天下豪情，有责任担当，有问题解决。”

## 裴志坚小传

## 校长中少见的品牌高手



裴志坚

和家长的角度和需求想事情，而不是从学校的角度“硬塞”。

改名“外国语”学校后，海珠区教育部门获得了80万元外教费，但裴志坚没拿这笔钱请英语老师，而是请日语、韩语老师。他看准孩子们爱看日漫、韩剧的特点，免费开设日语、韩语课，唯一的条件是要英语90分以上，立马在学生中掀起了英语学习热，全校成绩明显提升。

宏观视野、数据分析“加持”，在品牌打造能力之外，裴志坚非常重视战略布局。“战略上的成功，可以允许战术上的一些失误。”如今，五中成为海珠教育当仁不让的“一哥”，裴志坚也更多地考虑社会责任：“海珠需要强化‘腰带’高中，更有利于区内教育生态。”

裴志坚还对教育集团提出警示：如果教育集团成为封锁生源的小圈圈，不利于教育发展。

因此，破除集团壁垒，办内涵发展的民主开放式学校是未来广州教育需要破解的课题。他建议，一是加强对教育集团的评价，不能搞封锁；二是化集团为“一校多区”，且控制校区数量，从而达到既增加优质教育资源又不拖垮好学校的作

用。